
UN MORMANT DUBLU DE INHUMAŢIE DIN AŞEZAREA 
CUCUTENIANA DE LA SCANTEIA (JUD. IAŞI)* 

În decursul celor aproape o sută zece ani de cercetare în domeniul 
culturii Cucuteni, informaţiile referitoare la necropolele şi mormintele 
ei au rămas incerte şi insuficier.ite, ca şi în perioada de pionerat a 
c-ercetărilor. Deşi în acest răstimp, au fost săpate integral câteva aşe
zări, s-au făcut sondaje mai mari sau mai mici, în altele, până acum 
nu s-a descoperit nici o necropolă. 

Cercetările arheologioe, din perioada la care ne referim, au adus în 
discuţie doar unele morminte izolate, despre care de cele mai multe ori 
există informaţii lacunare. Amintim, astfel, pe scurt aceste descoperiri. 

1. Cucuteni. I. Nestor, în recenzia la cartea lui H. Schmidt, amintea 
că manuscrisul lucrării lui Buţureanu asupra săpăturilor de la Cucuteni 
conţinea şi o fotografie cu un mormânt de inhumaţie, chircit pe dreapta. 
Scheletul era aşezat în mijlocul chirpicului, imediat sub stratul vege
tal şi nu avea inventar1. H. Dumitrescu, într-un studiu important, refe
ritor la morţii ·cucutenieni, considera că există prea puţine elemente 
care ar pleda peatru atribuirea lui acestei culturi2. În acelaşi sens, pen
tru o atribuire mai târzie, H. Dumitrescu se prommţă şi vis-a-vis de 
scheletul descris de D. Beldiceanu, în ziarul „Românul" din 18953 • Este 
vorba de un schelet chircit, culcat pe dreapta, cu o mână sub cap, iar 
cealaltă de-a· lungul trupuluL Craniul era de tip dolicocefal. Lângă el se 
aflau vârfuri de săgeţi din silex şi cioburi grosolane de vase. 

Pentru Cinci din scheletele, descoperite la Cucuteni, analiza antro
pologică a fost efectuată de E. Pittard, care prezintă două cranii ca 
fiind dolicocefale, alte două n'lesaticefale, iar ultimul subrahicefal. Ana
liza antropologică indică, deci, o componenţă compozită, ce ar caracte
riza, mai ales, triburile curganelor, motiv pentru care s-a apreciat că 
scheletele ar fi mai târzii decât cultura Cucuteni4• 

Tot la Cucuteni, alături de aceste schelete, au mai fost descoperite 
„'calote şi părţi de cranii umane"5• 

In cadrul cercetărilor arheologice, din anul 1978, la Cucuteru au fost 
descoperite de M. Petrescu-Dîmboviţa încă patru morminte şi resturi din 

. . * ,Predzăm că prezentul articol, tradus în litnba franceză, va apare în revista 
Prehistoire Europeenne. Faţă de varianta franceză„ în cea .de faţă lipsesc figurile 
.34-5 reprezentând fotografiile celor două cranii descoperite şi imagini de pe 
~antier în momentul degajării mormântulili. 

1 H. Dumitrescu, O descoperire în legătură cu ritul de înmormântare' ·in 
cuprinsul culturii ceramicii pictate Cucuteni-Tripolie; SCW, v,· 3...:..4, 1954, P.· 420. 

2 Ibidem. · · · · 
1 [qidem. 
'· :lll P'ittard; Ossements. humaines neolithiques provenant de la station de 

Cucuteni et deposee d l'Universite de {assy, Bulletin de la Societe des Sciences, 
Bucureşti,: 1904; XII, 5-6, p. 355...:..310; H. Dµmitrescu, op. cit. 

5 H. Dumitrescu,· op. cit., ·după Analele Academiei Române. · 1895-1896. 
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alte două calote craniene. intr-un singur caz s-a putut delimita, cu apro
ximaţie, groapa: resturile păstrate din schelete erau destul de friabile 
şi incomplete. Se pare, că două din schelete erau chircite pe stânga. 
Mormintele nu prezentau inveJlltar, dar în preajma lor şi uneori sub 
ele au apărut cioburi tipice fazei Cucuteni A. Adâncimea, la care au apă
rut aceste resturi, se plasează între 0,75-1,07 m. Din păcate, rezultatul 
analizei antropologice nu se cunoaşte încă6• 

2. Din aşezarea cucuteniană de la Hăbăşeşti, săpată integral, pre
vine un fragment de dimensiuni foarte mici dintr-o calotă craniană 
umană, descoperită chiar lîngă piesele depozitului7. 

3. La Frumuşica au fost descoperite doar câteva oase, care au apar
ţinut unor cranii umane. Studiul antropologic ·al acestor fragmente a 
demonstrat că, ele aparţin unor cranii feminine8• 

4. Pe latura de nord a aşezării eu ceramică pictată de la Costeşti: 
(fostul raion Târgu Frumos) au fost identificate mai multe morminte, 
din care unele cu schelete chircite, în poziţie „hacker", iar altele întinse 
pe spate, ce au apărut la o adîncime între 0,70-1,20 m 9 • Unele mor
minte au fost interpretate ca aparţinînd epocii feudale10. 

5. Din aşezarea de la Traian (Cucuteni A-B) provin patru mor
minte cu caracter de cult, descoperite in 1952 şi 1956 şi publicate deta
liat de H. Dumitrescu. Fără a intra în amănunte, reamintim, doar pe 
scurt, că este vorba de morminte în gropi, cu poziţia corpului diferită, 
însoţite de un foarte bogat inventar ceramic, cu urme de ofrande, care 
au pus în evidenţă resturile incomplete a mai multor subiecţi. 

Astfel, în anul 1952, s-a descoperit scheletul unui adolescent de 
14 ani (M1) şi al unui copil în vârstă de 6-7 ani (M2). Săpăturile din 
1956, au scos la iveală resturile osoase ale unui subiect adult (fără pre
cizarea sexului, M1), iar ultima groapă conţinea c:rraniul unei femei, în 
jur de 60 de ani şi resturi incomplete dintr-un schelet de copil de 8-9 
ani11 • 

În studiile ample, referitoare la aceste descoperiri, H. Dumitrescu 
a analizat toate analogiile cunoscute până la acea dată ~i a reuşit să 
plaseze situaţia de la Traian într-un cadru mai larg. 

6. Ceroetările, de dată mai recentă de la Drăguşeni (Cucuteni A4), au 
pus în evidenţă cinci oase umane izolate, descoperite înţre dărâmăturile 
unei case (pelvis de femeie adultă). lângă o construcţie, dar în afara 
masei de chirpic (fragment de mandibulă de la o femeie bătrână şi un 
fragment de craniu de la o femeie de 18-25 ani), într-o groapă cu 

6 Mulţumim şi pe această cale domnilor prof. dr. M. Petrescu-Dîmboviţa şi 
Dan Monah, pentru amabilitatea de a ne fi pus la dispoziţie informaţiile refe
ritoare la descoperirea unor vestigii inedite. 

7 VI. Dumitrescu şi colab., Hăbăşeşti. Monografie arheologică, Bucureşti, 1954, 
p. 440. 

s C. Mătasă, Frumuşica, village prehistorique d ceramique peinte dans la 
Moldavie du Nord, Bucureşti, 1946, p. 43, pi. IV. 

9 H. Dumitrescu, op. cit. p. 420. 
10 E. Comşa, Contribuţie cu privire la riturile funerare din epoca neolitică de 

pe teritoriul ţării noastre, Om D, p. 96. 
11 H. Dumitrescu, op. cit.; idem, Decouverts concernant un rite funeraire 

magique dans l'aire de la civilisation de Za ceramique peinte du type Cucuteni
Tripolie, în Dacia, N.S., I, 1957, p. 97-116; idem, Deux nouvelles tombes cucute
niennes a rite magique decouverts d Traian, Dacia, N.S., II, 1958, p. 407-423. 
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deşeuri (tibia unei femei în vârstă) sau între două construcţii (frag
ment de femur de la un bărbat adult)12• 

Interpretarea acestor materiale a fost legată de practicarea unei 
antropofagii rituale13, dar există şi ipoteza ca ele să fi aparţinut unor 
morminte mai vechi, distruse şi amestecate cu alte materiale în momen
tul instalării aşezării cucuteniene14. 

7. Alte informaţii provin din aşezarea Cucuteni A 2 de la Mărgineni, 
unde în anul 1976, sătenii, săpând în apropierea aşezării (pentru con
struirea unui gard), au distrus un mormânt de înhumaţie. Scheletul se 
afla la o mică adâncime, - 0,35 - 0,40 m şi din el s-au mai putut recu
pera doar câteva oase (coaste, stern, o mandibulă, fragment de bazin), 
ce nu au fost încă analizate antropologic1:;. 

8. În stratul Cucuteni A2, de la Poduri, s-au găsit câteva oase 
umane disparate, prir:itre care, în anul 1990, şi tm craniu de copil de 
aproape trei ani, cu figura orientată spre vest. Craniul era aşezat pe 
o lentilă de cereale carbonizate, ce avea un diametru de aproape un 
r:~etru10 • 

9. La aceste informaţii, se adaugă alte câteva din aria culturii 
Ariuşd. Şi aici există morminte izolate, din care unele au fost interpre
tcite ca rituale17. Din această zonă provin descoperirile de la Doboşeni. 
Reamintim că aici, în gropi, au apărut: un mormânt dublu, cu scheletele 
chircite, cu faţa orientată către est (erau aşezate pe un strat de cenuşă 
ş! aveau inventar) şi unul simplu, de asemenea, chircit1B. Z. Szekely 
menţiona şi apariţia unui alt schelet de copil, în poziţie chircită, desco
perit în perioada anterioară (1946)19. 

La Ariuşd, în cadrul săpăturilor din anul 1971, într-o groapă (nr. 2), 
<n apărut resturile unui copil de 3-4 ani, înhumat în poziţie „hocker", 
impreună cu oase incomplete provenind de la alţi patru indivizi (unul 
este sigur tot de copil, altul, are o vârstă de 13-15 ani, iar pentru 
ultimii subiecţi nu s-au făcut precizări) 20 • 

Descoperirile din aria Ariuşd se plasează din punct de vedere cro
nologic, la nivel de Cucuteni A. 

10. Revenind la aria extracarpatică a cuLturii Cucuteni, menţionăm 
şi desco]J€ririle de la Girov, din anul 1972, când, în nivelul Cucuteni A 
al aşezării, s-a cercetat o locuinţă în care au fost găsite trei schelete de 

12 S. Mai'inescu-Bâlcu, Al. Bolomey, M. Cârciumaru, A. Muraru, Ecological, 
Economic and Behavioural Aspects of the Cucuteni A 4 Community at Drăguşeni, 
in Dacia, N.S., XXVIII, 1984, p. 45-46. 

1J Ibidem. 
'11 \Tl. Dumitrescu, Cuc1rteni, Cent ans apres, în Dacia, N.S., XXIX, 1-2, 

19il5, p. t!2. 
15 Informaţie oferită cu amabilitate de colegul D. Monah. Resturile osoase se 

găsesc la N. Miriţoiu. 
1'; Informaţie oferită cu amabilitate tot ele colegul D. Monah. 
17 VI. Dumitrescu, op. cit.; Vl. Dumitrescu, Al. Vulpe, Dacia inainte de Dromi

h~te, Bucure~ti, 1988. p. 48. 
18 Z. Szekely, Cercetă1·ile şi săpăturile de saluare, executate de Muzeul regio

nal din Sfintu Gheorghe în anul 1955, Materiale, III, p. 149-150. 
19 Ibidem. · 
20 E. Zaharia. Z. Szekely. Raport asupra săpăturilor noi de la Ariuşd (jud. 

Covasna) 1968-198;), Aluta, XVII-XVIII, 19S5-HJ8G. p. 104-105. 
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copii şi unul de femeie21. Analiza antropologică a acestor materiale a 
pus în evidenţă faptul că vârsta copiilor era între 6 luni şi 11-12 anj, 
iar craniul femeii 1adulte prezenta în zona inferioară a occipitalului urme 
de trepanaţie22. 

11. In cadrul cercetărilor arheologice de la Scânteia, dintre anii 
1987-1992, au fost descoperite fragmente de oase umane dispersate şi 
chiar resturile a două schelete. 

Astfel, în anul 1987, cercetând caseta 1 şi, respectiv, locuinţ~ l 
(probabil, cu caracter de cult), printre dăr<îmături, în partea de oentru 
vest a casetei, alături de fragmente ceramice, a apărut, la adâncimea de 
0,50 m şi un fragment de occipital de la o femeie matură (locuinţa se 
găsea la extremitatea vestică a aşezării). 

În cadrul campaniei din 1990, spre extremitatea estică a aşezării, il1 
secţiunea VII, carourile 17-18, s-a întâlnit o situaţie speciali: s-au scos 
la săpat două oase umane (fragmente de cubitus). Imediat am cur;;J.ţat 
cu atenţie zona, aşa încât la aproape 30 cm distanţă, am descoperit 
un craniu uman. Incercările noastre de a delimita contururile gropii in 
care se aflau resturile de la acest schelet au rămas fără nici un rezul
tat. Pământul, în care a apărut, era de culoare cafenie-închisă, fo2rte 
pigmentat. Am avut impresia că se conturează o groapă (l,92 X 2 m). 
dar, după ce am răzui.Jt încă o dată, conturul iluzoriu a dispărut. Cr<> 
niul descoperit era cu figura spre VSV. Pe latura de nord au mai apC:-:
rut câteva oase de animale. Am căutat să degajez o zonă cât mai ma::-e 
de jur-împrejur, pentru a descoperi alte resturi din acest înhumat ~i, 
astfel, la o distanţă de aproape 60 cm, spre sud-est, a apărut cel de al 
doilea individ, de data aceasta cu oasele în conexiune anatomică. Spre 
deosebire de craniul primului înhumat, care zăcea la - 0,82 m, cel de 
al doilea era la o adâncime puţin mai mare, după cum reiese şi din pl<:
nul detailat, anexat (fig. 1). Pentru a studia exact situaţia din teren, &l'.l 

lărgit, cu o mică casetă, zona unde a fost descoperit. pe care, în campa
nia din anul 1992, am extins-o prin casetele 1 a şi 1 b. Deşi am lucrat 
cu atenţie sporită, nici în acest perimetru nu s-a putut surprinde groapa 
m0rmântului, lucru care de altfel poate fi sesizat şi privind profilul case
tei 1 din 1990 (fig. 2). 

Scheletul era întins pe spate, având orientarea generală E 16° V 48°. 
Capul era aşezat pe partea dreaptă, cu figura spre N-V. Mâinile fuseseră 
întinse pe lângă corp, cu palmele aşezate peste bazin. Aşa cum se poate 
observa, şi Qin dese11, mâna dreaptă era în poziţie normală, în timp ce 
cea stângă şi coastele au fost deranjate, probabil, de unele rozătoare. 
Picioarele scheletului erau uşor apropiate unul de celălalt. Oasele de la 
labele picioarelor nu s-au mai păstrat. Trebuie, de asemenea, să preci
zăm că scheletul nu se afla la aceeaşi adâncime - capul zăcea la - 0.95 
m, bazinul era la nivel de - 0,82 m, ca şi craniul celuilalt înhumat clin 
apropiere, în timp ce picioarele erau la - 0,98 m. 

21 J;;>. Monah. Şt. Cucoş, Aşezările culturii Cucuteni din România, Iaşi, 1985, 
p. 99-100; Şt. Cucoş, Săpăturile arheologice din Judeţul Neamţ (III), Memoria 
Antiquitatis, IV-V, ll.972-1973, Piatra Neamţ, 1976, p. 302. 

22 O. Necrasov, M. Cristescu, D. Botezatu, G. Miu, Cercetări paleoantropolo
gice privitoare la populaţiile de pe teritoriul României, Arh. Mold., XIII, 1990, 
p. 194. 
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Având în vedere distanţa mică di:r:i.tre resturile celor două schelete, 
credem că, de fapt, avem de a face cu un singur mormânt, dublu, pro
babil, tot în groapă care, din păcate, nu s-a putut surprinde. 

Irr apropierea resturilor celor două schelete au apărut câteva oase 
de animale, dintre care s-au putut identifica un astragal de bovideu, 
fragmente de diafiză de bovideu, metacarpiene de ovicaprine şi un dinte 
de cal~3 . 

Al2turi de aceste oase s-au pus în evidenţă două mici aglomerări 
ceramice, una în partea de sus a craniilor celor doi înhumaţi şi alta mai 
jos de picioarele celui de al doilea înhumat. În ultima aglomerare, ală
tu!·i de ceramică, a apărut şi o piatră nearsă, de tip gresie. Aglomerarea 
din zona craniului celui de al doilea înhumat ne atrage atenţia prin des
cc-perirea unui idol antropomorf feminin, pictat şi, la o distanţă ceva 
mai mare, a unui fragment dintr-un disc ornamental, convex. 

Analiza materialului ceramic descoperit deasupra celor doi înhumaţi, 
sau la nivelul lor, în imediata apropiere, nu relevă însă o situaţie foarte 
clară. Avem de a face cu ceramică tipică pentru aşezarea pe care o 
cercetăm. Astfel, au apărut fragmente ceramice, atât din categoria gro
siC':·ă (fig. 4 1-5), decorate cu barbotină (fig. 4/1-4), sau buton orna
mental (fig. 4/1, 3, 5), cât şi din cea semifină. intocmai ca şi în aşe
zare, fragmentele din categoria semifină, cu pictură sunt în număr mai 
mare. Unele dintre ele nu mai păstrează urmele de pictură, în timp ce pe 
altele poate fi observată cu uşurinţă pictura tricromă, cu bandă medie 
s~1u (fig. 51, 3-4) îngustă (fig. 5/2, 5). Din păcate, fragmentele care 
al: fost descoperite în această .zonă nu se îl1Jtregesc şi se vede că este 
vorba de bucăţi foarte mici, din vase cu totul diferite (castroane, boluri, 
amforete etc). Atrage atenţia un fragment pictat tricrom, tot din cate
goria semifină, pictat pe ambele părţi (fig. 3/2) şi cu buza decorată 'cu 
mici crestături verticale, ce aminteşte ceramica precucuteniană. Idolul 
amropomorf feminin, fragmentar, are dimensiuni relativ mari (15 X 6,5 
cm), a fost pictat pe ambele feţe, dar, din păcate, pictura, realizată cu 
culoare roşie pe o angobă alb-gălbuie, s-a păstrat foarte prost şi urme 
mai consistente pot fi observate doar pe spatele ei (fig. 313), sub forma 
unor dungi. 

Lărgirile, făcute în anul 1990, au dus la descoperirea unui mic disc 
convex, cu perforaţii, ce se întâlneşte destul de frecvent în aşezările 
cucuteniene (fig. 3/1), realizat dintr-o pastă fină, cenuşie, cu perforaţii 
totale şi parţiale. Materialul arheologic, descoperit deasupra şi în preajma 
celor doi înhumaţi de la Scânteia, ne face să credem că nu este vorba 
nici într-un caz de ofrande de vase sau de urmele unui festin, CC!\ îa 
situaţia din alte aşezări, cum ar fi Traian, Cernica, iar oasele de ani
male, descoperite alături de cei doi înhumaţi, provin din stratul de 
cu~tură al aşezării, în care s-a practicat şi groapa pentru cei doi. Din 
punct de vedere stratigrafic, cele două schelete se găsesc în stratul cafe
niu deschis, spre baza stratului cucutepian al aşezării, unde de regulă 
materialele arheologice sunt sporadice, comparativ cu marile aglome
rc!ri ceramice de la nivelul locuinţelor cu platformă. Precizăm, de ase-

23 Analiza paleofaunistică a fost realizată de dr. M. Ştirbu, căreia îi mul
ţumim ~i pe această cale pentru amabilitate. 
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menea, că resturile celor două schelete au fofrt descoperite la o dis
tanţă aproape egală, în spaţiul dintre două locuinţe (6 şi 8). 

în rânduri1e care urmează, ne vom opri asupra informaţiilor ofe
rite de arrtropologie. 

• 
* • 

DATE ANTROPOLOGICE. Toate materialele osteologice umane din 
eneolitic, care provin din mormintele ce aparţin complexului cultmal 
Cucuteni - Tripolie, sunt deosebit de preţioase pentru cercetările antro
pologice deoarece ele vin să completeze cunoştinţele noastre asupra unClr 
populaţii de la care până în prezent ne-au rămas foarte puţine date. 1n 
adevăr, aceste dalte se rezumă doar la patru schelete descoperite la Trc
ian (corn. Zăneşti - jud. Neamţ)24, patru schelete de la Girov (jud. 
Neamţ) şi un schelet de la Doboşeni (jud. Covasna)25, studiate de O. 
Necrasov si colaboratori. 

Iată de ce resturilor osteologice umane, descoperite în mormîntul 
cucutenian de la Scânteia - Iaşi, le-am acordat cea mai mare atenţie, 
atât la restaurarea şi recuperarea a cât mai multe părţi din schelet, dt 
şi la studiul lor biometric, morfologic şi tipologic. 

Scheletul, incomplet, a aparţinut unui copil mic (infans I), de circa 
4 ani cu, sexul indeterminabil. De la acesta ne-au parvenit fragmente 
din 11eurocraniu (din care s-a putut reconstitui o calotă craniană), două 
fragmente din maxilarele superioare şi o mandibulă. 

Calota are o formă ovoidală în norma veiiticală şi de „bombă" în 
norma occipitală, cu indicele cranian mezocran moderat. Indiciile de 
înălţime porio-bregmatici sunt ortocran pentru cel longitudinal şi tapeino
cran pentru cel transversal, fruntea este sferică, adică cu marginile 
divergente, stenometopă, iar occipitalul mijlociu larg, dar puternic bor.i
bat. O caracteristică mai rară a acestei oalote este prezenţa unei uşoare 
adâncituri, sub formă de şa, vizibilă din profil, pe o distanţă de apro
ximativ 4 cm., imediat după punctul bregma, care se înrtincle lateral pe 
ambele părţi ale parietalelor. Această depresiune a mai fost remarcată 
de noi şi la alte cranii eneolitice, în special, la cele feminine. 

Dentiţia de lapte a subiectului este complet apărută, având deja 
urme de erodare, dar se observă şi mugurii molarilor 1 definitivi, care 
străpung· peretele alveolar median, ei neavând încă un rol funcţional. 

Deşi este greu de stabilit diagnoza tipologică a individului, datorită 
vârstei sale infantile, putem totuşi observa la nivelul calotei craniene 
anele caractere pregnant mediteran.oide. 

Al doilea subiect, conţine resturile unui schelet feminin, a cărei 
vârstă era cuprinsă între 18-20 ani (fază juvenilă). De la acest schelet 
ne...au parvenit fragmente de neurocraniu (din care s-a putut reconstitui 
o calotă' craniană), jumătaltea stângă din maxilarul superior şi o mandi
bulă (căreia ii lipseşte r<1mul vertical stâng). Partea postcraniană a sche,.. 

24 O. Necrasov, D. Nicolaescu-Plop~or, Etude anthropologique des squelettes 
neolithiques appartenant a Za culture de la ceramique peinte Cucuteni-Tripolie 
decouverts a Traian, An .• ')t. Univ. Iaşi, III, 1-2, 19~7, p. 3-18. 

2s O. Necrasov, Etude cmthropologiciue des restes osseux neolithiq11es apparte
nant a la culture Cucuteni-Ariuşd, decouverts a Doboşeni, în Ann. Roum. d'Anthro;,. 
1, 1964, p. 15-17. 
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letnlui este reprezentată prin două humerusuri, două femure, două tibii, 
18 vertebre, două clavicule, fragmente din osul coxal, metacarpiene şi 
câteva falange. 

Calota craniană are un contur ovoid privită de sus, şi de ,,casă" 
privită din sparte. Indicele său cranian este mezocran, iar indicii porio
bregmatici, datorită înălţimii sale mici, sunt de tip ortocran şi tapeino
cran. Fruntea este ovală, cu marginile paralele şi eurimetopă, adică 
largă în comparaţie cu parietalele. Relieful cranian este slab dezvoltat, 
atât în regiunea frontală, cât şi în cele occipitală şi mastoidiană. 

Din masivul facial, vom arăta cCt malarele sunt mijlociu dezvol
tate şi dispuse intr-un plan parasagital, iar bolta palatină are o formă 
paraboloidă şi .o adâncime pronunţată. Mandibula, destul de robustă, pre
zintă un menton proeminent, de formă piramidală, cu regiunea goniacă 
slab dezvoltată, dar cu un torus mandibular bine reprezentat. 

Partea postcraniană a scheletului este, în general, gracilă, cu inser
ţiile musculare slab reprezentate. Femurele sunt platimere (80,7) şi pre
văzute cu un pilastru puternic (120,5). Tibiile sunt euricneme (72,4), 
ambele având câte o „faţetă orientală", ceea ce atestă o poziţie, de 
regulă, chircită a corpului în timpul activităţilor. Statura, calculată după 
mai multe metode, prezintă următoarele valori: 146 cm. clupă metoda 
Manouvrier, 160 cm. după metoda Bach, 151 cm. după metoda Trotter
Gleser, ceea ce dă o medie de 152 cm., adică o statură feminină sub
mijlocie, aproape mică. 

Din punct de vedere al di·agnozei tipologice şi acest schelet pre
zintă aceleaşi caractere mediteranoide, dar de data aceasta asociate şi cu 
unele tr;l.sături protoeuropoide. 

Dacă comparăm datele antropometrice ale celor două schele.te de 
la Scânteia cu cele ale scheletelor de la Traian şi Girov (tabelul nr. 1), 
se constată următoarele: o mare asemănare din punct de vedere con
formativ între cele două schelete de la Scânteia, de asemenea, multe 
simHitudini între acestea şi craniile Traian II şi III, precum şi cel de 
la Girov II. Aceleaşi asemănări se pot stabili la craniile mai sus men
ţionate, şi din punct de vedere tipologic, deoarece pentru toate este spe
cifică o predominanţă a caracterelor mediteranoide, însoţite, mai rnult 
sau mai puţin, de unele trăsături protoeuropoide. Din contră, craniile 
Traian I şi Girov I, cu aspect brahicran, oferă, cu certitudine, o com
poneFltă dinaroidă sau annenoidă. 

În concluzie, datele, pe care le-am prezentat mai sus, pentru mate
rialele paleoantropologice cucuteniene se pot rezuma din punct de vedere 
al diagnozei tipologice la o predominanţă a unei componente meditera
noide cu influienţă protoeuropoidă (cromagnoide) asupra unor elemente 
dinaroide sau alpinoide. Aceleaşi concluzii au fost stabilite şi de O. Nccra
sov26, atunci când sintetizează datele antropologice asupra unor serii de 
schelete tripoliene din Moldova de peste Prut, cum sunit cele de la 
I:.ipcani, Veremie, Nevisko, Bilcze-Zlote şi Solocani, studiate de alţi 
cercetători. 

* 
* * 

26 O. Necrasov, M. Cristescu, D. Botezatu, G. Miu, Cercetări. paleoantropolo
gice privitoare la populaţiile de pe teritoriul României, Arh. Mold., XIII; 1990, 
p. 173-223. 



94 NOTE· ŞI DISCUŢII 

Revenind la datele oferite de arheologie, precizăm că în cadrul ace
leiaşi campa.Flii arheologice din 1990, tot în secţiunea VII, în următorul 
carou spre vest, 19, la adâncimea de 1,10 m, în malul de sud, a apărut 
un fragment de os occipital, partea dreaptă (sutura occipito-parietală). 
Fragmentul provine, probabil, de la un subiect adult (în vârstă de peste 
30 de ani), de sex feminin. De această dată, osul a apărut, deci, în stra
tul de culoare galbenă, steril din punct de vedere arheologic, în care 
materialele sunt în general foarte rare. 

În cursul săpăturilor din anul 1992, în secţiunea VIII, caseta 1, 
caroul 16 B, în locuinţa 7, la adâncimea de 0,56 m, a apărut un fragment 
de os frontal din regiunea glabelară dreaptă, de sex indeterminabil. 
Acest fragment a apărut la acelaşi, nivel cu materialele de pe platforma 
locuinţei, fragmente ceramice şi bucăţi de chirpic mărunt, provenind 
d.2 la pereţii locuinţei, la care se adaugă şi un număr relativ mic de oase 
de animale. 

Având în vedere situaţia nesigură şi uneori controversată a restu
rilor de schelete umane descoperite în aşezările cucuteniene, am avut 
posibilitatea de a face datarea celor două resturi de schelete, descope
rite la Scânteia. Analizele au fost efectuate în laboratorul radiocarbon 
de la Heidelberg, sub conducerea dr. Bernd Kromer. Pentru subiectul I, 
cel mai incomplet, s-a obţi1mt, prin buletinul HD-14701, vârsta de 
5388 + 18 BP = 3438 + 18 bc sau 4332 - 4236 BC, iar pentru subiec
tul II (femeia), prin buletinul HD-14792, vârsta de 5347 + 24 BP = 
3397 + 24 bc sau 4240 - 4153 CAL. BC. 

După cum se poate vedea, starea bună de conservare a oaselor folo
site pentru datare, ca şi exactitatea de datare a laboratorului, au oferit 
rezultate cu un standard de deviaţie foarte mic, cuprins între + 18 şi 
+ 24. 
- Având în vedere datele radiocarbon existente, cele două încadrări 
cronologice de la Scânteia se apropie cel mai mult de datele obţinute 
pentru aşezările de la Hăbăşeşti GrN - 1985 = 5330 + 80 BP sau 3380/ 
3390 bc (analiză pe cărbune) şi Leca Ungureni Bln - 795 = 3395 + 100 
BP (analiză pe boabe de grâu). Ambele aşezări sunt încadrate în Cucu
teni A1• Datele de la Scânteia sunt în bun acord şi cu două din datele 
obţinute pentru aşezarea Cucuteni A4 de la Drăguşeni - Ostrov: Bln -
1195 = 5430 + 100 BP = 3480 i 100 bc (analiză obţinută pe cărbune) 
şi Bln - 1060 = 3405 + 100 bc (analiză obţinută tot pe cărbune)27 • 

Pe baza acestor date, credem că putem să atribuim descoperirile de 
ia Scânteia fazei Cucuteni A3, căreia îi aparţine şi aşezarea în curs de 
cercetare. 

Vis-a-vis de înhumaţii de la Scânteia, şi, mai ales, de al doilea, 
s-ar putea ridica problema utilizării ocrului. Cercetări relativ recente 
relevă faptul că înmormântările în poziţie întinsă, pe spate, ca şi uti
lizarea ocrului roşu, reprezintă o caracteristică tipică pentru înmormân
tările din holocenul timpuriu din Europa Centrală şi Scandinavia. Ocrul 
roşu a fost folosit în înmormântări încă din paleolitic28• Pe teritoriul 

2? Vl. Dumitrescu. Cronologia absolută a eneoliticului românesc în lu.mina 
datelar C 14, Apulum, XII, 1974, p. 23-2î. 

28 D. Ja. Telegin, I. P. Potekhina, Neolitic Cemeteries ani population in 
the Dnieper Basin, BAR, International Series, 383, 1987, p. 141-1~2. 
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României, în neolitic utilizarea ocrului roşu în înmormântări este întâi
nită: în zona Porţilor de Fier, în cultura Schela Cladovei, unde pe unele 
schelete s-au păstrat şi urme de ocru roşu29 ; în arealul culturii Starcevo
Criş, într-un mormânt de inhumaţie, descoperit la Suceava30 ; la Vărăşti, 
în unul dintre mormintele fazei de tranziţie de la cultura Boian la cul
tura Gumelniţa faţa şi fruntea defunctului fuseseră pictate ·cu ocru 
ro~3t; în necropola gumelniţeană de pe Grădiştea Ulmilor, de pe lacul 
Boian, pe câteva schelte s-au găsit urme de ocru roşu32 ; în nivelul 
Gumelniţa Az de la Gumelniţa, în 1960, într-o groapă s-a descoperit un 
craniu sf{i.râmat, împreună cu cenuşă amestecată cu cioburi de vase, un 
capac spart, ocru roşu şi alte resturi11 ; la Iclod sunt semnalate situaţii in 
care se presară, în l.mele morminte, ocru lângă schelet sau pe eP4 ; de ase
menea, sunt consemna,te schelete alungite sau uşor chircite, cu ocru, in 
regiunea dunăreană în orizonturi imediat anterioare formării culturi.i 
Tiszapolgar35. 

În cadrul neoliticului, dar, în sp2cial, în eneo~it;c, poziţia înhumn
ţilor esite, mai ales, chircitei. Există însă şi cazuri când poziţia acestora, la 
fel ca la Scânteia, este întinsă. Este vorba, probabil, de o tradiţie mai 
veche. Am vrea să reamintim că: la mormintele de înhumatie din culiur:i 
Schela Cladovei, unele schelete sunrt în!inse pe spate, cu braţele întinse 
în lungul corpului, sau cu m{1inile aşezate pe abdomen ori pe piepP'; 
la cele din aria Hamangia (clin România şi Bulgaria) morţii sunt întinşi 
pe spate, cu craniul orientat spre sud-est, mâinile întinse pe lângă corp 
sau cu palmele pe bazin~'; şi, nu în uHimul, rând pe cele din aria Clil
turii Boian, faza Bolintineanu de la Cemica, într-o primă perioad[l morţii 
sunt întinşi pe spate, iar apoi, deodată, au trecut la poziţia chircita3'; 

schelete întins2 pe spate au fost descoperite şi în aria Tripolie la Veremje 
şi Horodniţa'19 • 

1n cultura Cucuteni se observă o variabilitate în ceea ce priveşte 
poziţia înhumatului: chircit (Costeşti, Doboşeni) pe st[mga sau p2 dreap:a 
(Cucuteni), întins pe o parte sau alta (situaţiile de la Traian) ori întins 
pe spate (Scânteia). !n aceeaşi arie culturală, cea mai mare parte a 
mormintelor sunt individuale, indiferent de caraoterul lor, dar există ş.i 
morminte duble, ca la Doboşeni, Scânteia şi Traian. 

29 VI. Dumitrescu, Al. Vulpe, Dacia înai.nte de Dromihete, Bucureşti, 1988, 
p. 20. 

30 N. Ursulescu, Mormintele Criş de la Suceava „Platoul Cimitirului", Suceava, 
Anuarul Muzeului Judeţean, V, Suceava, 1978, p. 83. 

31 E. Comşa, Istoria comunităţilor Boian, Bucureşti, 1974, p. 212; idem, La 
culture de Boian, Le paleolithique et le neolithique de la Roumanie en contexte 
europeen, Iaşi, 1991, p. 239. 

32 Istoria României, I, Bucureşti, 1960, p. 57. 
33 VI. Dumitrescu, Gumelniţa. Sondajul stratigrafic din 1980, SCIV, XVII, l, 

1966, p. 56. 
34 Gh. Lazarovici, Z. Kalmar-Maxim, Necropolele tu.mulare din Munţii Petrin-

dului şi Dealul Feleacului, Acta MN, XXIV-XXV, 1987-1988, p. 1007. 
35 Ibidem. 
36 VI. Dumitrescu, AI. Vulpe, op. cit. 
37 E. Comşa, Betrachtungen i.iber die Entwieklung der neolithischer Kuzturen 

auf rumiinischen Gebiet, SlovAch, XXXV, 1, p. 65-103. 
38 Idem, Istoria comunităţilor Boian, Bucureşti, 1974, p. 220. 
39 H. Dumitrescu, Decouvert concernant . .. , p. 112-114. 
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Descoperirea W10r oase umane izolate în cuprinsul aşezării de !la 
Scânteia îşi găseşte bune analogii în descoperirile de la Cucuteni, Hăbă
şeşti, Frumuşica, Drăguşeni, Poduri, Ariuşd, iar în aria tripoliană la 
'\7"eremje, Polivanov Jar, Barnovo Kolodistoe, Koloi:nişeina I, Pavoloch, 
Bâmova40• Oase umane disparate şi chiar cranii au apărut şi în al.te cul
turi neo-eneolitice la Hamangia, Gumelniţa sau Stoicani-Aldeni41• 

O altă observaţie care trebuie avută în vedere pentru cultura Cucu
te<1i este numărul mare de resturi ele copii. Morminte relativ nume
roase de copii au apărut la Glina, Boian (faza Vidra)42 şi un exemplar 
este semnalat şi la Tărtăria, în nivelul culturii cu ceramică pictată vest
românească43. Astfel de înmormântări erau destul de frecvente şi în aria 
bulgărească a fazei de tranziţie de la culJtura Boian la cultura Gumel
niţa, iar H. Dumitrescu considera că înhumarea copiilor sau adolescenţi
lor în interiorul caselor are rădăcini în bazinul orieRtal al Mediteranei 
şi Asiei Anterioare şi coincide cu zonele unde se practica agricultura 
timpurie44 . 

În aria tripoliană, ca şi în cea cucuteniană, cele mai multe morminte 
sw1t izolate, ca la Soloceni, Luka Ustinskaia, Luka Vrublevetskaia (copil), 
Lipcani, Veremje şi Nesvisko, dar sunt cunoscute şi grupări de tip 
necropolă la Bilcze-Zlote, Vyhvatinzy şi Horodniţa, unele dintre ele 
fiind considerate foarte târzii45. 

In concluzie, putem afirma că din informaţiile pe care le deţinem 
până acum, purtătorii culturii Cucuteni-Tripolie practicau înhumaţia. 
înmormântările sunt de tipul izolat, în cuprinsul aşezărilor, iar necro
poiele, descoperite doar în aria tripoliană, se încadrează în etapele foarte 
târzii ale acestei culturi. O altă caracteristică o constituie prezenţa unui 
număr mare de subiecţi copii sau adolescenţi46 . Poziţia înhumatului 
este variabilă, incluzând şi poziţia braţelor, iar inventarul funerar sau 
urmele de festin nu sunt obligatorii. Se întâlnesc des şi oase umane 
izolate în cuprinsul aşezărilor, ce ar putea avea mai multe explicaţii4 '. 

40 S. Marinescu-Bâlcu, Al. Bolomey, M. Cârciumaru, A. Muraru, Ecological ... , 
p. 46. 

~, E. Comşa, Contribuţie cu privire la riturile funerare din epoca neolitică de 
ve teritoriul ţării noastre, OmD, p. 91-94; I. T. Dragomir, Contribuţii privind 
i-itul funerar şi credinţele magico-religioase la comunităţile aspectului cultural 
Stoiceni-Aldeni, SCIVA, 28, 4, 1977, p. 477-478; Vl. Dumitrescu, Stratigrafia aşe
zării tell de pe Ostrovelul de la Căscioarele, Cultură şi civilizaţie Za Dunărea de 
Jos, II, Călăraşi, 1986, p. 78. 

42 E. Comşa, op. cit., p. 99; idem, Mormântul neolitic descoperit lângă satul 
Andolina, SCIV, XII, 2, 1961, p. 359. 

43 K. Horedt, Săpături privitoare Za epoca neo şi eneolitică I, Raport preliminar 
asupra sc1păturilor de la Tărtăria, jud. Alba, Apulum, III, 1948, p. 51-52. 

44 H. Dumitrescu, Decouverts concernant un rite funeraire ... , Dacia, I, N.S., 
195î, p. llO. 

4s O. Necrasov, M. Cristescu, D. Botezatu, G. Miu, op. cit., p. 'l.95-196; E. 
Comşa, Contribuţie .•. , p. 98; H. Dumitrescu, op. cit., p. 112-113; Vl. Dumitrescu, 
Cucuteni, Cents ans iipres, Dacia, N.S., :XXIX, 1-2, 1985, p. 42. 

4s H. Dumitrescu, op. cit., Vl. Dumitrescu, AL Vulpe, op. cit., p. 49, interpre
tează aceste oase izolate ca făcând parte din morminte mai vechi, răvăşite, a 
unor decedaţi, care din diferite motive nu au fost inhumaţi sau provenind de la 
indivizi ucişi şi ciopârţiţi intenţionat, poate, în cursul unor practici rituale de 
canibalism. 

" H. Dumitrescu, op. cit. 
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Cultul craniului pare a juca un rol destul de important, având în vedere 
descoperirile destul de numeroase de acest fel48. 

Din punct de vedere a:r;itropologic se poate conchide că pentru area
lul Cucuteni-Tripolie componenta mediteraneană este majoritară, la care 
se adaugă elemente protoeuropoide (Cromagnon) şi altele brahicrane, de 
caracter dinaroid sau alpinoid49. 

CORNELIA-MAGDA MANTU - DAN BOTEZATU - BERND KROMER 

Tabelul nr. 1 

Principalele caractere antropometrice ale craniilor aparţinând ~omplexului Cucutenl 

TRAIAN I GIR O V SlANTEIA 

~r. 
Dimensiuni şi indici 

11/a.ni I II I . V I I I II I I II 
Martin 

?6-:7 !j! 60 !;!4o-:so ? 11-: 12 ? 4 a.ni !j! 18-;-20 
ani ani ant ani a.ni 

1 I G - op 164 170 178. 165 164 176 181 
8 Eu - eu 137 125 141 137 130 134 139 
9 Ft - ft 96 83 98 96 100 85 99 

10 Co - co -~ 120 108 117: 108 115 111 114 
20 Po - b 112 114 109 109 107 107 .105 
8/1 I. cr au ian 83,5 73,5 79,2 83,0 79,8 75,0 76,8 
9/8 I. front-pariet. 73,5 65,6 69,6 70,1 76,9 63,4 70,8· 
9/10 I."-transv. 80,0 75,2 83,7 88,9 86,9 76,5 ~6.8 

~,'l I. po. br. tong. 68,3 67,0 61,2 66,1 65,6 60,7 58,0. 
'20/8 I I. po. br. trans. 81,7 91,2 77,3. 79,5 82,3 79,8 75,ţ 

<S Ibidem. 
~ O. Necrasov, · Donnes anthropologique concernam la population du Complex 

Culturel Cucuteni-Ariuşd-Tripolie, La civilisation de Cucute-ni en contexte europeen, 
Session Scientifique Iaşi-Piatra Neamţ 1984, laşi, 1937, p. il.45-146. 

1 - Acta Mvsei Napocensis, 31/1994 
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Fig. 2. Scânteia. Profilul casetei 1/1990; 1. strat vegetal; 2. strat brun-cenuşiu cu 
pigmemtaţii albicioase; 3. strat brun deschis cu mici concreţiuni calcaroase, in par
tea de sus căruia îi apar cioburi Cucuteni A; 4. strat galben, cu concreţiuni de 
calcar, steril din punct de vedere arheologic; 5. cecamică; 6. chirpic ars; 7. piatră; 

8. oase de animale. 

iJNE T0:.\1BE DOUBLE D'INHUMATION DE L'ETABLISSEMENT DE TVPE 
CUCUTENI DE SCANTEIA (DEP. DE IAŞI) 

(Resume) 

Au cours de presque cent-dix ans de recherche dans le domaine de la cul
ture de Cucuteni, les informations sur ses necropoles et tombes sont restees incer
taine.·> et insuffisantes. On rappelent les decouverts de Cucuteni, Hăbăşeşti (Cucu
tent A,,), Frumuşica, Costeşti, Traian (Cucuteni A-B), Drăguşeni (Cucuteni A 4), 

Mărgineni (Cucuteni A 2), Poduri (Cucuteni Ar), Doboşeni, Ariuşd (Cucuteni A), Girov 
et Scinteia (Cucuteni A3). 

A Scânteia on a decouvert Ies souivantes restes: dans la maison 1, un frag
rnenb d'occipital d'une femme mure; dans la section VII, carre 19, a -1,10 m, 
un fragment d'os occipital d'un adult, d'environs 30 ans, de sexe feminine; dans la 
section VIII, cassette 1, a - 0,56 m, un fragment d'os frontal de la region glabelaire, 
dmite. sexe indeterminable; une tombe double d'inhumation (S VIII), avec des 
re~te:> incompletes d'un enfant (infans I) et un squelette presque entiere d'une 
femme, d'environ 18-20 ans. 

Par les analyses radiocarbon pour les deux suJet& di:! la tombe de Scânteia, 
on a .obtenu les suivantes dates: 

- sujet I, incomplet, HD - 14701 = 5388 ± 18 BP = 3438 ± 18 bc ou 4332 -
423G CAL BC; 

- sujet II (la femme), HD - 14792 = 5347 ± 24' BP = 3397 ± 24 bc ou 
4240 - 4153 CAL BC. 
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Fig. 4. Scânteia. 1-5, fragmente ceramice din categoria grosieră; 6. fragment cera
mic .cJin ca~egoria semifină, cu pictură tricromă. 
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Les dates radiocarbon obtenus sont en accord avec celles pour Hăbă~e~ti, Leca 
Ungureni (toutes Ies deux Cucuteni A3) et Drăguşeni-Ostrov (Cucuteni A1) et 
on placent la decouvert dans la culture de Cucuteni, phase A 3, dans le ~me 
endroit que l'etablissement de Scânteia. 

On a note Ies situation dans laquelles est apparu l'ocre rouge dans d'autres 
sepultures isolees et aussi on a rnentione celles qui s'adresse a la position d'inhu
mes. 

En guise de conclusion, on peut affirmer qu'ă partir des informations dont 
on dispose jusqu'a present Ies porteurs de la culture de Cucuteni pratiquaie•• 
l'inhumation. Les sepultures sont de type isole, dans le perimetre des etablisse
ments et Ies necropoles decouvertes seulement dans l'aire tripolienne s'encadrent 
dans Ies etapes tres tardives de cette culture. Une autre caracteristique est donnee 
par la presence d'une grand nombre de sujets enfants ou adolescents. 

La position de l'inhume est variable (y compris la position des bras) et 
l'inventaire funeraire ou Ies traces des festin ne sont pas obligatoires. Souvent 
on a atteste aussi des os humaines isoles dans le perimetre des etablissements, ce 
qui pourrait avoir plusieurs explications. Le culte du crâne semble jouer un role 
assez important, vu Ies decouvertes assez nombreuses de ce type. 

Du point de vue anthropologique, on peut conclure que pour l'aire Cucuteni
Tripolie, le composant mediteraneen est majoritaire, mais on y ajoute Ies elements 
protoeuropoides (Cromagnon) et d'autres brachicraniens, a caractere dinaroides au 
alpinoides. 

Legende des illustrations 

Fig. 1. Scânteia. Plan de la S VIII et des cassettes 1/1990, 1 a/1992 et 1 b/1992 
avec Ies deux inhumes; I. idole anthropomorphe; 2. ceramique; 3. os humaines; 4. 
os d'animaux; 5. pierre; 6. disque ornamental. 

Fig. 2. Scânteia. Profil de la cassette 1/1990; 1. couche vegetale; 2. couche brun
cafe a pigmentation blanchâtre; 3. couche brun-claire a petites concretions calca
ret?ses, a la partie superieure de la quelle apparaissent des tessons Cucuteni A: 4. 
couche jaune a poupees de calcaire, archeologiquement sterile; 5. ceramique; 6. 
torchis cuit; 7. pierre; 8. os d'animaux. 

Fig. 3. Scânteia. 1. disque ornamental ă perforations; 2. fragment ceramique 
cucutenien; 3. idole anthropomorphe feminin. 

Fig. 4. Scânteia. 1-5. fragments ceramiques de la categorie grossiere; 6. fra~ 
ment ceramique de la categorie demifine, peinture trichrome. 

Fi9. 5. Scânteia. l-5. fragments ceramiques de la categorie demifine, peinture 
trichrone. 


